

江门今年1至4月11个地表水国考、省考断面优良比例保持100%

六项空气质量指标达国家二级标准

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江晓峰 谭耀广

日前,江门市生态环境局召开新闻发布会,发布2021年1至4月江门市大气和水环境质量情况,以及2021年江门市大气、水、土壤污染防治重点工作。记者在发布会上获悉,2021年1至4月,江门市空气质量六项指标均达到国家环境空气质量二级标准;水环境质量方面,11个地表水国考、省考断面水质优良比例保持100%。

牛湾断面水质达近来最好水平

据介绍,在环境空气质量方面,今年1至4月,江门市空气质量六项指标均达到国家环境空气质量二级标准,环境空气质量仍维持较好水平,总体呈持续改善趋势;在水环境质量方面,今年1至4月,江门市水环境质量总体保持优良,11个地表水国考、省考断面水质优良比例保持100%,29个市考断面Ⅲ类水质以上比例为75.9%,同比上升10.4个百分点,乡镇及以上城市集中式饮用水水源地水质达标比例保持100%。

值得一提的是,2020年,江门市潭江牛湾国考断面水质为Ⅲ类,达到了省《关于全省决战决胜污染防治攻坚战的命令》(2020年第1号)要求稳定提升至Ⅲ类以上的目标,断面水质达到近年来最好水平。

开展守护蓝天夏季专项行动

江门市生态环境局相关负责人表示,该局坚持以实现减污降碳协同效应为总要求,打好大气、水、土污染防治攻坚战,持续改善生态环境质量。

据悉,今年,该局将巩固蓝



江门水环境质量总体保持优良(资料图片)

事项进行执法检查,加快推进VOCs排污工序和废气处理设施沉降设施建设。

确保地表水国考省考断面100%优良

江门市生态环境局还将打好水污染防治攻坚战,推进考核断面达标攻坚、提升饮用水源保护水平、强化工业污染防治、提高污水处理设施减排效益,持续改善水环境质量。

相关负责人介绍,江门市2021年水污染防治工作的重心依然放在国考断面水质达标攻坚上,推进全市国考、省考、市考及河长制考核断面水质持续改善,聚焦潭江牛湾国考断面水质攻坚,结合万里碧道建设、重点河流综合治理等工作,实施源头管控与精准治污,确保实现国家和省下达的水质优良比例目标。

记者获悉,目前,江门市已制定了《潭江牛湾国考断面2021年攻坚任务》清单,并将关联的公义、新美和义兴等3个省考断面作为县级攻坚断面,继续保持攻坚态势;根据牛湾断面水质达标攻坚的经验,江门市把一些比较好的做法逐步推广到其他国考断面上,深入推进全市国考、省考断面水质持续改善,确保2021年全市地表水国考和省考断面优良(达到或优于Ⅲ类)比例100%。

持续深入推进土壤污染防治工作

另一方面,江门市也将在总结“十三五”土壤污染防治成效的基础上,持续深入推进土壤污染防治工作。据悉,今年,江门将系统推进土壤污染防治源头预防,降低土壤污染输入,推进农用地分类管理;强化建设用地土壤风险管控。

相关负责人介绍,今年,江门将强化工业源污染防治,加强土壤污染防治重点监管单位规范化管理,组织开展重点地块周边土壤监督性监测;推进农业面源污染防治,加大推广测土配方施肥,推进农药化肥减量增效,加大农膜和化肥农药包装物回收处理力度;加大对优先保护类耕地的保护力度,针对受污染耕地优先采用农艺调控类等安全利用措施,推进重度污染耕地实施种植结构调整等严格管控措施;实施建设用地土壤污染风险管控和修复名录制度,推进疑似污染地块排查,更新完善调查名录清单;强化土地储备、供应、改变用途等环节监管,坚决防止“毒地”开发;强化风险管控和修复活动监管。依法加强污染地块监督检查,落实污染土壤转运联单管理制度,全方位规范污染地块再开发利用行为。

江门中石化开展“为高考加油”活动

6月7日-9日,江门地区3万余名考生参加高考。江门中石化继续开展“为高考加油”活动,在全区位于考场附近、主干道周边的加油站开辟高考“绿色通道”,实行专机专人专道为送考车辆和考点服务车辆提供优先加油服务。邻近新会区葵城中学考场的会城加油站专门设置“党员服务点”,用实际行动为高考生们提供一系列爱心助力服务,为高考护航。

“同学,来,喝口水,祝你高考

顺利,加油!”天气炎热,在新会会城加油站党员服务点的党员志愿者,给走出考场的考生和等待孩子的家长送上卓玛泉矿泉水防暑降温。志愿者们送上美好的祝福,赢得考生和家长们的感谢。

“来,送考的车辆到这边加油,这是为你们特设的绿色通道。”会城加油站党员志愿者在站点入口指引分流车辆,为送考车辆提供最快捷的加油服务。

高考期间,为减少接送考生和护考等车辆的加油时间,江门中石

化在毗邻考场的加油站设置高考绿色通道,为高考车辆加油提速。

针对高考期间处于高温天气,“党员服务点”为考生提供清凉油、肠胃药、解暑药、止血贴等免费药物,应届考生凭准考证可免费领取口罩。为了缓解考生们的紧张情绪,新会党支部还贴心准备了活泼可爱的加油打气KT板,希望考生们都能以轻松的心情参考,筑梦前行,金榜题名。

(文/图 李梅结)



村容村貌焕然一新让人期待

干净整洁的村道、宽阔平整的新篮球场、青砖灰瓦的党群服务中心……笔者了解到,作为珠海市级乡村振兴样板村的乾务镇夏村不仅悄悄发生“蝶变”,而且还将打造成一个集工业配套、文化体验、康养度假、田园休闲为主体的“乡村旅居小镇”。



▼乡村旅居小镇规划示意图



珠海斗门乾务夏村 打造“乡村旅居小镇”



现代与传统结合的旅游规划

走进夏村,去年底换上的新牌坊令人眼前一亮,歇山屋顶、角斗斗拱、吉祥图案彩绘的仿清代建筑式样,古色古香。

村口的休闲公园,配有健身设施、儿童游憩场、跑步道,风貌突出、功能多元。村道、巷道全部硬底化,沥青路面干净整洁,还有宽阔平整的新篮球场、树屋共生的特色民居以及记载全村家族传承历史的“黄公祠”……安宁、简单、幸福的生活气息扑面而来。

作为土生土长的夏村人,说起最近村里的新变化,今年79岁的黄伯赞不绝口。“我们村的村容村貌变化很大,三线下了地,道路铺上了沥青,村口还有一个大公园,都成为村民的‘娱乐基地’了。”

“三线落地、雨污分离、夏村新宅区内以及进村两条道路的提升等项目已经完工,风貌提升工程、产业以及旅游项目开发正如火如荼地推进。”夏村党总支书记黄仲文告诉记者。

夏村是斗门区13条市级样板村之一,近年来,结合产业、空间、景观进行规划设计,

分成旧村传统风貌区、秀美山居风貌区、新村现代风貌区、江湾休闲风貌区等四个区域进行打造,道路、环境与风貌打造、绿化景观提升、雨污分流、三线整治、公共服务设施等进行综合改造提升。

从牌坊沿着沥青路一直走,便看到青砖灰瓦、独具岭南特色的建筑。这是由原来村里废弃的学校改造的党群服务中心。笔者看到,服务中心整体建筑已经完工,雏形初现。夏村党群服务中心项目总建筑面积共计5776平方米,共二层。是在原来的旧建筑基础上进行整体加固工程、结构修复工程、室外景观提升以及室内装修改造提升。

“项目由去年11月开始动工,目前已经完工,待周边绿化配套完善后,预计今年7月就可以投入使用。”黄仲文介绍,修缮一新的夏村党群服务中心,具有实用性、审美性和前瞻性,未来将成为集党务、政务、村务为一体的为民服务综合平台,可以为村民生产生活提供更好的服务。

去年,格力集团与夏村经济合作联社签订格力·龙蟠坊项目合作开发协议,创新采用“村集体提供土地,国企建设运营管

理,合作期间支付土地使用费、期满无偿返还”的新型乡村振兴帮扶开发模式。

格力·龙蟠坊项目总投资约3.9亿元,总用地面积约3.53万平方米,总建筑面积约8.75万平方米,地上建筑面积约6.65万平方米,计划于2022年底竣工。项目定位为“乡村旅居小镇”,拟打造少年警训基地、邻里商业中心、商务与旅居康养空间三大主力业态,通

过整合项目区域资源,着力开发形成集文化、培训、餐饮、娱乐为一体的现代农业服务+商务旅居康养的产业配套服务综合体。

笔者在现场看到,当前,格力·龙蟠坊项目推进情况良好,已顺利完成基坑、桩基以及地下室底板结构施工,正在全力推进地下室及地面主体结构施工。黄仲文表示,合作期间,项目将使夏村获取土地支付合作金约2.5亿元,为村民每年每人增加5000元收入,并为夏村提供至少200个就业岗位和自主创业机会。

黄仲文说,未来还将规划挖掘夏村资源,改造旧村场,建设特色民宿、江湾风情街、十里花海、清风荷塘、特色美食街等。曾经,夏村最大的亮点就是“民风淳朴、乡风文明”,如今通过“村企合作”,夏村向“产业发展、生活富裕”大步前进,发展壮大集体经济。

让这个端午节 变得有点不一样

端午节是中国民间的传统节日,除了吃粽子、龙舟竞渡,原来还有插艾、戴虎帽、斗草、避五毒、制作香囊配饰等习俗。笔者了解到,九思传统文化推广中心将在珠海多个社区举办丰富且复古的庆祝活动,让这个端午节变得有点不一样。

白居易《观儿戏》诗云:“弄尘或斗草,尽日乐嬉嬉”。古时人们每逢端午节,就成群结队到郊外采草药,把艾蒿插在门上,或做成各种形状的香囊,玲珑可爱。还要举行“文斗”比赛,以对仗形式报花草名。而斗草便是“武斗”了。

6月11日上午,九思传统文化推广中心将在小横琴社区党群服务中心举办一个主题为“琴手相逢走四季”的活动,计划吸引30名社区琴澳居民的参与。当天的活动内容将有斗草这一环节——人们采艾收获之余,以两人一组将有韧性的草交叉成十字,各执一边用力拉扯,不断者为胜。

除了斗草,避五毒、制作佩饰等习俗也在古时端午十分流行。6月13日,九思传统文化推广中心将在洲仔社区公园举办这两样端午习俗活动。主办方将组织周边居民在公园里了解动植物知识,比如了解蝎、蛇、蜈蚣、壁虎、蟾蜍等五毒的毒害,以及沿途拾落叶、缝制自然风端午香囊。

此外,6月13日,九思传统文化推广中心还将在北岭社区党群服务中心普及版画的起源与发展史。据说最早的版画起源于中国印章,主办方将组织拱北街道10组亲子家庭,一起了解版画鲜明的时代特征和文化印记。同时共同制作端午连环画:孩子们每人选一幅图画,以纸质材料做版画,经过剪贴、刀刻、缕孔、手撕、揉折出图形纹路,最后刷上油墨组合成版画连环画,表现空间非常大。(梅尔)

国道G240会城至牛湾段改建工程动工

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广摄影报道:记者8日从江门市交通运输局获悉,日前,国道G240线新会会城至牛湾段改建工程正式开工建设。

据介绍,国道G240线新会会城至牛湾段改建工程是省、市重点建设项目。主线起点位于江门大道东甲立交,终点在罗坑上升与大江交界处接台山段,路线长约37.04公里,另在大泽张村至司前园区段规划的罗坑园区,还将有效改善新会通往开平、台山和粤西方向的交通条件,对于促进江门东西部加速联通、融合发展,形成“产城融合”20分钟通勤圈、加快全市经济社会高质量发展具有重要的现实意义。



动工活动现场

江门海关助江企骨明胶产品首次出口中东欧

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员江关宣、谭耀广报道:记者8日从江门海关获悉,日前,在该关的指导下,江门开平市的罗赛洛(广东)明胶有限公司首次将骨明胶产品出口至中东欧国家。

据介绍,罗赛洛(广东)明胶有限公司位于江门开平市,年产量达9500多吨,是亚太地区规模最大的骨明胶生产企业。除了供应国内食品保健品、药品厂家用作胶囊原料外,该公司产品还远销全球多个国家和地区。今年4月,该公司首次接到了来自克罗地亚的订单。

据了解,为了将产品打入欧洲市场,该公司从三年前开始完善生产条件和质量安全管理体系。在海关的全程指导下,公司加强原料源头管理和生产过程控制,将新冠肺炎疫情防控要素嵌入生产全过程。



入质量管理体系,相继获得了含安全控制HACCP体系的IFS国际食品安全认证,达到食用明胶出口欧盟基本要求,通过了海关对欧盟出口动物源性食品注册推荐并获得欧盟认可。但收到这份订单后,如何顺利完成全部的通关流程成了该公司新的困扰。

开平海关查检科科长严世传介绍,该关立足企业实际需求,多次派出业务骨干进行实地指导。“我们第一时间对相关准入条款进行解读,指导企业掌握中东欧农食产品检验检疫法律法规、技术标准,让企业有针对性地进行准备,并及时为企业出具《供食用明胶进入欧盟市场官方证书》。”

目前,该公司出口的骨明胶顺利抵达克罗地亚,对中东欧国家出口实现零的突破。



开平海关关员对罗赛洛(广东)明胶有限公司出口商品进行检查 李保华 摄